
NIOS/Acad./2021/311/19/H 

राçĚȣय मुÈत ͪवɮयालयी ͧश¢ा संèथान (एनआईओएस) 

वǐरçठ माÚयͧमक पाɫयĐम 

पाठ - 19: ĤाǓयकता 

काय[पğक  -19 

 
1. 

 

तीन ͧसÈकɉ को एक बार उछाला जाता है। Ǔनàन को ĤाÜत करने कȧ ĤाǓयकता £ात कȧिजए: 

(i) कम से कम 2 ͬचƣ  

(ii) कोई ͬचƣ नहȣं 

(iii) कम से कम  2 पट  

2. एक बैग मɅ 5 लाल, 6 सफेद और 7 कालȣ  पेन हɇ। याǺिÍछक Ǿप से दो पेन Ǔनकाले जाते हɇ। 

दोनɉ कलमɉ के लाल या दोनɉ के काले होने कȧ ĤाǓयकता £ात कȧिजए।  
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4. ASSASSINATION से याǺिÍछक Ǿप से एक अ¢र चनुा जाता है, ĤाǓयकता £ात कȧिजए 
ͩक वह अ¢र है  

(i) एक èवर 

(ii) एक åयंजन 

 

5. हरȣश के गͨणत और ͪव£ान दोनɉ मɅ परȣ¢ा पास करने कȧ ĤाǓयकता 0.5 है और गͨणत कȧ 

परȣ¢ा पास करने कȧ ĤाǓयकता 0.75 है, ͪव£ान कȧ परȣ¢ा पास करन ेकȧ ĤाǓयकता £ात 

कȧिजए। 

6. रंगीन गɅदɉ को तीन बैगɉ मɅ इस Ĥकार ͪवतǐरत ͩकया गया है: 

बैग गɅदɉ का रंग 

काला सफेद लाल 

1 2 1 3 



2 4 2 1 

3 3 4 5 

 

याǺिÍछक Ǿप स ेएक बैग का चयन ͩकया जाता है और चयǓनत बैग से याǺिÍछक Ǿप स े

दो गɅदɅ Ǔनकालȣ जाती हɇ। सफेद और लाल रंग कȧ गɅदɉ का बैग-2 से आने कȧ ĤाǓयकता £ात 

कȧिजए। 

7. पġंह गɅदɉ को तीन बÈसɉ मɅ बांटा जाना  है। ĤाǓयकता £ात कȧिजए ͩक पहले ͫडÞब ेमɅ तीन 

गɅदɅ हɉगी। 

8. एक साथ तीन पासे फɅ के जाते हɇ। तीनɉ पासɉ पर समान अकं आन े कȧ ĤाǓयकता £ात 

कȧिजए। 

9. एक टोकरȣ मɅ 20 सेब और 10 संतरे हɇ, िजनमɅ से 5 सेब और 3 संतरे खराब हɇ। यǑद एक 

åयिÈत याǺिÍछक Ǿप से 2 फल Ǔनकालना पसंद करता है, तो दोनɉ के सेब होन े कȧ 

ĤाǓयकता है। 

10 एक Ǔनçप¢ पासे को दो बार उछाला जाता है। दोनɉ पासɉ  मɅ आए अंकɉ कȧ संÉया का योग 

छः आने कȧ ĤाǓयकता और इसका माÚय और ͪवचरण £ात कȧिजए। 

 


